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Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la > Tipografia«, soc. pe acţiuni.

meam ia

„Popor de domni“.
Omul cinstit şi cu bună credinţă în 

gândurile şi acţiunile sale nici n’ar puté 
crede, că în imnurile de admiraţie şi pro
pagandă ce Bartba Miklós le Intonează 
federalismului ar puté sé fie ascunse 
mârşăvenii egoistice, şovinism îngust şi o 
exploatare josnică în scopuri perverse.

Şi totuşi aşa este.
N ’ai puté crede ca cel-ce cântă laude 

şi măriri lui Dumnezeu, in acelaşi moment 
sé se gândească la necuratul.

Şi totuşi aşa este. *
N ’ai puté crede, că cel-ce apoteo- 

sează libertatea şi binefacerile ei, consti
tuţionalismul şi roadele lui, ideile timpu
lui modern şi succesele acestuia —  în 
acelaşi timp, cu acelaşi glas şi cu aceeaşi 
sufiare, sé preamărească şi încătuşarea, 
silnicia şi opresiunea, bruscând astfel toate 
ideile generoase ale veacului ce se stÎDge.

Şi totuşi aşa este.
Acelaşi Bartha Miklós, care pro

pagă federalismul pentru Austria , —  îl 
combate pentru Ungaria, deşi condiţiunile 
sünt absolut aceleaşi. Mai mult. Cuvintele 
lui la aparenţă generoase, liberale şi in
spirate de principii mari, la adeca nu 
sünt decât frase de fariseu, care una vor
beşte şi alta gândeşte.

El susţine, că federalismul este resul- 
tatul constituţiunei liberale, că în el operează 
forţa adevărurilor iBtorice, că el a încolţit 
deja în momentul când voinţa poporului 
a început sé se validiteze, că el este o 
pretensiune legitimă a ideii naţionale, prin 
împlinirea căreia „monarchia Habsbur- 
gilor“ întră într’un nou curs al istoriei 
universale ca centra de cristalisarea pentru 
noua vieaţă a micilor popoare libere din 
Orientul Europei.

în  acelaşi moment însă el gândeşte 
astfel:

Las’ să se dărăpănească Austria, să 
se împartă şi să se împrăştie; să crească 
chaosul şi să se turbure cât mai mult, 
căci atunci, oh atunci, va fi şi mai tare 
şi mai solid statul unitar maghiar şi 
punctul de gravitaţiune al imperiului să 
va transpune în Budapesta, şi aci va fi 
reşedinţa domnitorului şi nu vor mai fi 
în „monarchia Habsburgilor“ două „po
poare de domni'1, ci numai unul: po
porul maghiar.

Cumcă aşa gândesc aprigii federa
l e i  unguri nu mai Încape îndoială, după 
spusele lor.

In articolul cu „forţa adevărurilor 
istorice“ Bartba Miklós scria şi urmă
toarele :

„Acest proces poate causa paguba re
laţiei uniunii reale, dar' pentru patria noastră 
numai de folos poate fi, căci grăbeşte recu
noaşterea dia toate părţile a acelui lucru, că 
punctul de gravitaţie a monarchiei, trebue 
trecut asupra Ungariei unitarei...“

Asemenea şi Kossuth Ferencz. în  
articolul, din care am citat ieri, el mai 
zicea şi următoarele:

„Noi trebue să vedem marele adevăr, 
că dacă Austria să sfarm ă în bucăţi puterea 
Ungariei devine duplă, ori triplă, în ra
port cu monarchiile (!) de peste Leitha, după 
cum mosaicul austriac să va împărţi Intr’una 
ori două părţi.

„Panctul de gravitaţiune trece negreşit 
asupra patriei noastre“.

După acestea vom înţelege de ce 
Kossuth îşi încheie articolul astfel:

„Să nu fim deci îngrijaţi de încurcăturile
austriace, pentru-că logica istoriei operează 
acolo; şi Dumnezeul Maghiarilor veghează 
asupra noastră/ “

Eată marea socoteală ce ’şi-o fac 
Ungurii în contul Austriei federalisate. 
Că socoteala li-e foarte greşită, ar pută 
să o vadă şi ei, dacă n ’ar avă vălul şo
vinismului pe ochi.

Pentru-că, ori cât „Dumnezeul Ma
ghiarilor ar veghia asupra lor“, nici 
Ungaria na se poate subtrage de sub 
«logica istoriei» şi de sub „forţa ade
vărurilor istorice“, cari operează în 
Austria. Pentru-că ceea-ce e adevărat 
acolo, e adevărat şi aici, fiind date ace
leaşi condiţiuni etnografice. Şi e numai 
chestiune de timp, ca Maghiarii să 
simţă efectul operaţiunii făcute de ade
vărurile istorice.

în  privinţa aceasta le patern cita un 
nimerit răspuns, ce li-s’a dat din vreme, 
chiar din Viena, tocmai a propos de
rolul ce şi-’l iau ei în ţeară, rolul de 
„popor de domni*.

Die Reichswehr, valorosul organ 
vienez, ocupându-se de pretensiunile de 
hegemonie ale Nemţilor, scria în prim- 
articolul dela 7 Sept. n. următoarele pa- 
sage vrednice de remarcat:

„Aşadar’ un popor de domni! Prin acea
sta vrea să se zică, cumcă Nemţilor din Aus
tria Ii-se compete hegemonia, aşa cnm o 
au Maghiarii în Ungaria, că Nemţii ar 
avea să imprimeze Austriei caracterul de stat, 
că limba lor ar avă să fie limbă de stat şi 
că cultura lor ar avă să influinţeze în mod ho- 
târltor desvoltarea spirituală şi economică 
a imperiului.

Admirabili — Decât că la aceasta se 
cere o cordiţiune prealabilă, care în Unga
ria există (? R. Trib.) la noi însă nu, anume 
o constituţiune pe care să se întemeeze po- 
siţia de hegemon a poporului de domni (Her
renvolk).

Constituţiunea noastră, care în funda
mentele şi de8V0Îtările sale este creată tocmai 
de Nemţi, este întemeiată pe egala îndreptă
ţire a naţiunilor (ţi Ungurii să laudă cu acea
sta, Red. „Trib“.) Ea nu recunoaşte o po- 
siţie dominantă a unei naţiuni singuratice, ba 
ea exchide chiar o atare posibilitate. Gâ oare 
e de regretat aceasta, nu am voi să cercetăm. 
Am voi Insă şă observăm, că exemplul U n
gariei nu e tocmai atrăgător.

Acolo hegemonia Maghiarilor se înte
meiază pe legi, cari numai chiar atâta timp 
se pot susţinea, cât naţionalităţile, cari prin 
aceasta sânt împedecate în validitarea lor, 
stau încă pe loc ocupate cu începuturile dez
voltării lor culturale f i  naţionale. Fiecare pas 
înainte pe această cale, care în cele din 
urmă nu se poate închide dinaintea nici unei 
naţiuni, îngustează în mod firesc hegemonia 
rassei domnitoare. De aceea ea nu poate 
conta ia o durabilitate...“

Aşa scrie „Reichswehr“, un organ 
care pe cum să ştie, nu stă departe de 
cercurile hotărîtoare din Viena. Acest 
pasaj cuprinde două lucruri de mare im
portanţă : un răspuns la adresa Maghia
rilor, federalişti prin speculă, cum súut 
d-nii Bartha şi Kossuth, şi un îndemn 
preţios pentru noi, naţionalităţile din 
Ungaria, cari suferim încă hegemomia „po
porului de domni“...

Credem şi noi cu „Reichswehr“, că 
hegemonia Maghiarilor nu poate dura 
mult, şi aceasta nu numai pentru moti
vele invocate acolo, ci şi pentru motivele 
înşirate de Bartha în favorul federalis
mului. Pentru-că adevărurile generale 
istorice sünt adevăruri ce să impun ori
unde, şi ele operează cu siguranţă mate
matică şi dincoace, ca şi dincolo de 
Leitha.

De aceea nici noi nu súntem în
grijoraţi : nici de turburările din Austria, 
nici de nădejdile rumenii din Ungaria; 
pentru-că logica istoriei, care operează acolo, 
va opera şi aici întocmai; ear’ Dumne
zeul părinţilor noştri, ne va ajuta, ca noi 
să înţelegem rostul lucrurilor, ce sünt îa 
curs, şi să ne validităm şi noi la timp 
potrivit.

Făclia libertăţii a luminat şi în ini
mile Românilor, şi ei alăturea cu cele
lalte „neamuri mărunte“ vor şti să scu
ture de pe gât hegemonia „popoarelor 
de domni“.

——‘-«aamwaws»*'«——

Nou proces de presă 
in contra „Tribunei“.

După ştirile ce avem din Cluj, 
Tribuna va avé în curénd un nou pro
ces de presă, pentru sângerosul măcel 
dela Mehadica.

Ieri ’i-s’a inmanuat fostului redac
tor responsabil, dlui Andreiu Balteş, în 
tem niţa ordinară din Cluj, actul de  
acusă, pentru 2  articoli încriminaţi, cu  
provocarea, ca sé se înfăţoşeze la per
tractarea finală, care se va ţine la 5 
Octomvrie n. a. c.

Articolii încriminaţi sünt doué ra
poarte despre oribilul măcel dela Me
hadica, publicate în nrul 137 al Tri
bunei din anul trecut.

Acusat este numai dl Andreiu 
Balteş, deşi s’au fost luat disposiţii 
pentru eruarea autorilor. Aşa se vede  
însă, că procuratura regească, care stă  
la ordinul guvernului, nu se intere
sează atât de autori, cât numai de 
aceea, ca se dee o nouă lovitură exi
stenţei ziarului nostru. Ştim  chiar, că 
guvernul ’şi-a pus de gând sé ne rui
neze materialiceşte. Ş i vom  vedé, că 
şi în acest proces, care probabil, tot 
cu osîndă sé va sfîrşi, va prevala peste  
toate amenda de bani.

Nu e destul, se vede, că la Me
hadica oamenii nevinovaţi au fost îm 
puşcaţi ca nişte câni, nu e  destul, că  
cei râmaşi în vieaţă, răn iţi şi orfani, au 
mai fost şi pedepsiţi, acum se caută a 
ni-se da şi noué o lovitură pentru-că 
am cutezat a denunţa lumei acest act 
de revoltătoare barbarie.

Fie!  Vom  suporta-o şi asta şi 
tot vom trăi şi vom  continua a ne  
face datoria de publicişti naţionalii

Siblin, 17 Sept. n.

Românii din Bucovina şi guver
nul austriac. „Patria“ ne aduce un scurt 
raport despre şedinţa comitetului naţional din 
Bucovina, ţinută Luni, la 13 Septemvrie. Au 
fost de faţă mai toţi membrii comitetului. 
Şedinţa a ţinut peste 3 ore. Eată o parte 
din raportul „Patriei“ :

Dl deputat Dr. George Popovici, în ca
litate de substitut al dlui president al clu
bului român Iancu Lupul, Ia conferenţele par
tidelor majorităţii autonomiste a schiţat In 
liniamente generale situaţinnea şi cele petre
cute In şedinţele comisiunei şi subcomitetului 
parlamentar, precisând raportul partidelor din 
majoritate, atât îutre sine, cât şi faţă de ca
binetul Badeni.

In urma unei desbateri amănunţite s’a 
votat în unanimitate următoarea reeoluţiune:

»Comitetul partidului naţional român în 
deplin acord cu atitudinea politică ţ i  proce
darea deputaţilor clubului român din senatul 
imperial aprobă solidaritatea deputaţilor ro
mâni cu majoritatea parlamentară a senatului 
imperial, consimte, ca clubul roman a l sena
tului imperial s i  sprijinească regimul în lu
crarea pentru realizarea principiilor enunţate 
în proiectul de adresă al majorităţii senatului 
imperial ţ i  aţteaptă, ca regimul să fină pe 
deplin seamă de justele dorinţe ale ferii ţ i  
populaţiunii româneaţi. în  deosebi comitetul 
partidului naţional român ţine mult, ca ad- 
ministraţiunea în ţeară să jie  pusă în confor
mitate cu principiile exprimate de majoritatea 
senatului imperial ţ i  să fie condusă în direc
ţiune naţională şi autonomistă în spiritul ţ i  
sensul acestor principii*.

„Liga* şi prigonirile ungureşti.
„P. Lloyd* de ieri scrie: Comitetul central 
al „L’gel culturale* române din Bucureşti 
este convocat pe 24 Sept. la o şedinţă, spre 
a se sfătui: ce posiţie să iee Românii şi 
anumit „L’ga* faţă cu prigonirile, ce Românii 
din Ardeal au să le sufere din partea Ma
ghiarilor.

Dorinţele la i „P. Lloyd*. Vorbind 
într’un primarticol despre autonomia catolică 
în legătură cu amânarea conferenţei episeo- 
peşti, „P. L.“ împarte episcopilor sfaturi, 
cum ar fi să preciseze ei cercul de activitate 
al organisaţiunei autosomice. La sftrşitul ar
ticolului organul guvernamental scrie:

„Mai înainte însă episcopatul are să 
delăture încă două pedeci, cari ce e drept 
sünt numai de natură formală, cu toate ace
stea pot deveni fatale pentru chestiunea auto
nomiei. Acestea sünt resoluţiunile de ab
stinenţă şi de protest ale Românilor gr.-cat. 
şi ale statului catolic din Ardeal. Sejsperă, că 
şi episcopii acestor malcontenţi vor urma In
vitării, ce li-se va trimite mai curénd, ori 
mai târzia din partea primatelui, ca să iee 
parte la conferenţa episcopească, şi dacă 
Archiepiscopul Mihályi întru adevăr va  fi în 
posiţie de a anunţa în aceasta conferenţa, că 
Românii in s fîr ţit au recunoscut că prin  
crearea autonomiei regnicolarepentru catolicii 
de ambe riturile autonomia lor nu e de loc 
ameninţată (? 1 ? R. Trib.) — atunci poate că şi 
episcopul cel mai tinăr, contele Gustav Maildth, 
va pută pune în prospect, în numele statului 
ardelean, o ţinută mai puţin bruscă*.

Adecă, după vederile lui, „P. L." Me- 
tropolitul Mihályi ar pată să anunţă o ţinută 
mai conciliantă din partea Românilor, decnm 
s’ar aştepta din partea Maghiarilor catolici 
din Ardeal?

Constatăm, că aceasta poate fi o dorinţă 
a lai „P. L.* o dorinţă ce conBtitue o insultă 
pentru Românii uniţi, dar’ pe care na o vor 
lua la serioj, tocmai pentru-că e numai o do
rinţă a lui ,P . Lloyd.“

Din Macedonia.
L u p t a  p e n t r u  l i m b ă .

— Date din istoria Meţovei. —
III.

(Urmare şi fine).

Eată articolul, ce am amintit:
Meţova, 6 Dec. v. 1893.

„îmi este imposibil să vă enumăr toate 
prigonirile, ce Grecii de aici causează şcoa- 
lelor valache. Dar’ prin câteva exemple ce 
voiu cita, cetitorii voştri vor aprecia conduita 
şi fanatismul acestor oameni, a căror ţintă 
principală, dacă nu unică, este să facă scandal 
în această regiune.

„Mai mulţi tineri studioşi, dorind să se 
bucure de binefacerile instracţinnii date în 
şcoalele valache s’au grăbit să se grupeze îm
prejurul profesorilor, cari să încearcă să ridice 
nivelul intelectual şi cultural din această re
giune. Unul dintre ei George Golofiri, care 
terminase 5 clase la gimnasiul grecesc din 
Meţova să adresă profesorului valacb din acest 
oraş şi-’l rugă să-’l recomande la gimnaBinl 
valach din Ianina sau la cel din Monastir. 
Profesorul primi cu dragoste cererea lui şi-’l 
trimise în Ianina, dar’ unchiul tinărului, anume 
Achilea Mihuţ trimise uu emisar, care aduse 
pe tinărol elev Ia Meţova. Persistând în 
proiectul seu, acesta să duse din nou ia pro
fesorul valach, care de astă-dată îl trimise co
legului seu din Targhia ca să-’l trimită la 
Monastir. Achilea Mihuţ trimise din nou 
emisarii, care nemulţumindu-se cu aducerea 
tinărului, apucară un bilet ce profesoral îl 
dăduse persoanei însărcinate să-’l întovără
şească. Trebui să intervie gendarmeria pen
tru-că acest bilet să fie trimis autorului seu.

„Eată deci un caB destul de precis asupra 
violării corespondenţei private. Nu este t tul 
căci după câteva zile, unchiul lui George Co- 
lofiri să duse la şcoala valacbă şi introdu- 
céndu-se în clasă unda se găsia profesorul îl 
insultă eu obrăsnicie şi-fi ameninţă chiar 
só-’l omoare.*)

„Dar* eată un alt fapt caracterictic. 
Take Bota**) întâlnind îutr’o zi pe unul din 
eievii şcoalei valache din Meţova, îi adresă 
ameninţări şi reproşărl, întrebându-’l între 
altele, ce ar tace „Gând va veni timpul?a. în

*, Tribunalele de aici îl condamnaseră numai 
la 10 zile de închisoare şi 60 piaştri (1C lei 20 bani) 
amendă.

**) Acesta este acuma primarul oraşului, eforul 
comunităţii şi epitropul catedralei, şi aceasta pentru-că 
este înfocatul partisan al lui Guianopol cu ai cărui 
bani a fost ales tn toate aceste funcţiuni.

limbaginl Grecilor de aici aceasta însemnează 
realisarea „Maréi idei

„Se vede, din ceea-ce precede, care Búst 
uneltirile Grecilor de aici. Şi ei înaintează 
până îctr’acolo ca să ' facă agitaţiune contra 
ordinei actuale de lucruri, contra guvernului 
atât de părintesc şi binefăcător al Sultanului“.

„Poate că toate aceste să fie iertate 
provenind din partea laicilor şi mai mult încă 
din partea câtorva capete, care se cred ca
pabile să conducă afacerile unei comunităţi; 
dar’ ce să zicem, când vedem alături de aceşti 
oameni bigoţi şi denaturaţi ce orândueşte şi 
clerul. Da, domnilor această sectă atât de 
răutăcioasă, pare că a avut-o îu vedere Hel
vétius, când în cartea sa „Studiai asupra 
Omului”, se exprimă astfel:

„Dacă dintr’o religiune instituită să 
Inspire dulcime şi caritate, el (preotul) face 
un instrument de persecuţiune şi de masacru, 
dacă cu totul disgustător de sângele vărsat 
în Auto dafă, îndrăsneşte în sacrificiul alta
rului, Bă ridice mânile sale ucigătoare cătră 
cer, cum nu să miră cineva ? Călugărul este 
ceea-ce trebue să fie acoperit cu sânge eretic, 
trebne să se considere ca răsbunătorul divi
nităţii'*.

Toate acestea sünt adevărate, căci şi 
aici cum văzurăm, ei făcură tot posibilul să 
împcdece progresul naţiunii noastre, dar’ fu 
înzădar. Preoţii încercară toate metodele lor 
ca să împedece pe părinţi de a trimite copii 
lor la şcoalele valahe, zicând, că acei cari 
propun propaganda, au altă religiune, că sünt 
francmasoni, papistaşi şi atâtea alte name, 
îa  fine avénd putere asupra spiritelor oame
nilor inculţi şi mai ales asupra femeilor, ei 
reuşiră să pue o barieră între şcoala naţională 
şi cea grecă fără să se gândească că negând 
naţiunea lor, ei blasfemă pe Dumnezeu, căci 
limba este organul spiritului. De altfel tot 
ceea-ce causează aceşti preoţi na provine din 
voinţa lor ci numai fiind îndemnaţi de efori 
şi despotul de Guianopol, care ie ordonă şi 
ei 11 ascultă orbeşte, căci să tem să nu fie 
pedepsiţi prin intermediäres Exarcului care 
depinde de voinţa Satrapului, şi nu dea co
munităţii. Deşi aceştia se silesc din toate 
puterile pentru exterminarea şcoalelor noastre 
însă este înzădar; de oare-ce progresai îşi ur
mează calea şi eBte legitim să înainteze cu 
încetul conform legilor desvoltării; astfel se 
întâmplă şi cu causa naţională, care să gă
seşte într'o stare de fermentaţiune şi tre
bue să întervie timpul, acţiunea princi
pală, ca să o mărească şi să o împuterni
cească. Este de ajuns să enumărăm puţini 
elevi în fiecare an, şi acei cari urmează sünt 
adevăraţi patrioţi, pătrunşi în adâncime de . 
ţinţa ce încercăm. Inimile lor palpită la du
rerile compatrioţilor lor“.

Vasile Diamandi.

Politică de „csárdás“.
—  Dedicaţie csdrdds-iştilor noştri. —  

Bihor, Aug. 1897.
(Urmare şi fine.)

Se o schimbe atât de uşor cu alta ? Nu 
aici va trebui oare ca formaţiunile interme
diare şi abnormale să fie cele mai rare?

Noi am crede ca omul să se deosebească 
de alte vietăţi chiar prin libertatea voinţei 
sale, prin împrejurarea, că e o fiinţă indepen
dentă, stăpân pe sine, având o conştiinţă a 
individualităţii sale deosebite.

Ear’ dacă am deplină conştiinţă despre 
ceea-ce sünt şi dacă mă ştiu Btăpân peste 
fiinţa mea, nu mă voiu împotrivi oare, când 
vine altul ca să-’mi schimbe peste voia mea 
aceasta a mea fiinţă şi să mă facă altceva 
decât ceea-ce sünt?

Ori-care om are în primul rlnd carac
terele genului omenesc, însuşirile omeneşti, 
apoi însuşirile specifice ale naţiunei din care 
face parte, şi în al treilea rind însuşirile deo
sebite ale individualităţii sale. Ori-ce indi
vidualitate e complexul harmonic al caracte
relor generice, speciale şi al celor individuale 
deosebite. Ori ce altă formaţiune e ori tran- 
Bitorie, ori o desfigurare.

Dacă ştiu ce e deosebirea dintre mine 
şi un alt trecător şi am conştiinţă despre 
calităţile mele tn virtutea căror fac parte din 
cutare naţiune, ce voiu zice luând seama cum 
un străin oare-care vrea să-’mi şteargă acestea 
calităţi, să-’mi altereze caracterele eului meu



şi s i mő treacă In rindnl acelor formaţiuni 
transitorii şi desfigurate ? Nu mi-se va trezi oare 
conştiinţa despre demnitatea individualităţii? 
Nu voiu răspunde oare, că nu voiu da nici 
odată acea parte din sufletul meu, care mő 
leagă de părinţii mei, de fraţii mei, şi mă va 
lega de urmaşii mei? Şi ar fi oare un alt 
răspuns vrednic de statul omenesc?

Nu e tndîrjirea, nici şovinismul ceea-ce 
ne tmpedecă de a urma căile domniilor-voastre, 
domnilor dela Oradea-mare şi Bratca; e da- 
torinţa de a apăra individualitatea nostră na 
ţională când o vedem atăcată.

Dar’ domniile-voasre nu veţi Înţelege 
cum de atacă un .csárdás* existenţa noastră 
naţională. Las, că nu ne prea potrivim tn a 
înţelege lucrurile. Domniile-voastre Înţelegeţi 
cu uşurătate, cum cei-ce ne gătuesc la Beiuş 
vor să ne Înalţe la Oradea-mare şi Bratca, — 
noi nu Înţelegem — şi earăşi noi Înţelegem 
cum csárdásul şi petrecerile sub patronagiul 
unguresc subminează vieaţa noastră naţională, 
— domniile-voastre nu Înţelegeţi. Da, ştim 
că e deosebit felul nostru de a Înţelege lu
crurile.

E Iu firea lucrului ca salturile csárdá- 
şului să se facă Intre fluerături şi cu pinteni. 
Trebue prin urmare să ne luăm pinteni pentru 
csárdás şi să ne dresăm lu arta fluerării.

După csárdás şi petreceri sub patronagiul 
maghiar urmează visite Împrumutate, cuno
ştinţe, pretinii şi nouă benchetuiri Împreună. 
Cu acestea vine tn casele noastre vorba ungu
rească, ear’ cea românească fuge; vom scrie, 
vom gftndl, ne vom purta, vom Bimţl ungu
reşte. Şi apoi s’a sitrşit cu romanitatea 
noastră. Sătmarul e prea aproape pentru a 
nu vedea cum dragostea ungurească gâtue 
vieaţa noastră naţională, ori unde ea e pri
mită! Şi chiar domniile-voastre csárdád şti 
loiali, complesanţi şi prevenienţi şi cei cu pe
trecerile sub patronagiul maghiar nu m ai ştiţi 
nici si vorbiţi româneşte cum s i  cade. Ori este 
unul barem Intre domniile-voastre care să 
ştie limba maicei lui?

Avem Înaintea ochilor exemplele ce ne 
admoniază: aceste lmbrăţişeri vă gătuesc, 
respingeţile! Nu am fi idioţi, când nu sm 
asculta această voce?

Am trăit o miie de ani lipsiţi de pace, 
ascunşi In munţi şi peşteri. Am trăit altă 
miie lipsiţi de drepturi.

Dar’ generaţia, care va lăsa In casa ro
mână influinţe străine, a decretat totala des- 
naţionalisare a fiilor ei. Lipsiţi de pace, 
lipsiţi de drepturi am trăit, dar’ tn momentul 
In care vom renunţa la timbrul naţional al 
vieţii noastre sociale, noi am Încetat de a fii 
Sătmarul e aproape, şi sünt aproape de noi 
ai noştri cei cu pretinia binevoitoare a Un
gurilor.

Nici causa nu e atât de bagatelă, Încât 
.Tribuna* să-’i fi acordat pe nedrept atâta 
loc In coloanele sale, nici ţinta noastră nu e 
numai o Indtrjire.

Apărarea caracterului naţional al vieţii 
noastre sociale — şi unde mai avem alt scut 
pentru existenţa noastră naţională? — a me
ritat şi preocuparea .Tribunei* şi o voce de 
protestare In faţa esárdás-ului şi a prieteniei 
ungureşti.

Pâuă-ce e luptă pentru existenţă, pe faţă 
şi pe dos, Intre Unguri şi noi, toată prietenia 
noastră nu poate fi mai mult decât . Soyons 
amis S illa/...11 Dar’ nici un amestec Intre 
noi şi ei!

Domnilor dela Oradea-mare şi Bratca, 
domniile-voastre primiţi strlngerea mânilor, ce 
vă pălmuesc, noi nu putem!

Pentru domniile-voastre curăţenia naţio
nală a caselor noastre, a inimilor noastre şi a 
Intregei noastre vieţi e lucru de a doua mână; 
pentru noi nici-odată!

Căile pe cari umblăm nu se Întâlnesc.
Dar’ după acestea domniile-voastre ne 

veţi fi Înţeles doară şi pe soi, cei-ce umblăm 
pe alte căi? Ori vă veţi fi convins chiar? 
Am fi prea optimişti crezând aceasta. Dar’ 
să ştiţi domniile-voastre, ori ne Înţelegeţi, ori 
nu, că aici In Bihor, unde trăiaţi tn acea 
conştiinţă liniştită, că nu vă contrariează ni
meni, se ştiţi, că o mână de oameni va pe
trece cu atenţiune toate csárdás-iadele dom
niilor-voastre şi nu va întrelăsa ocasiile de a 
spune lumei româneşti: să nu se rostească 
după faptele acestora judecata din urmă asupra 
Bihorului!

Şi acum Încă ceva. Ne mirăm cum au 
ajuns trei domni advocaţi puşi tn Invitarea 
dela Bratca — e de prisos doară să spunem 
nume — şi ne vine greu să referim (a ei 
toate cele spuse aici. Nu să poate se nu ne 
vină In minte un proverb român — 11 ştiu 
şi domnii... De asemenea ar fi de prisos sem
nătură adevărată sub acestea şire. Domnii 
vor ghici şi de altcum foarte uşor: de unde 
atâta atenţie faţă de domniile lor.

Idem.
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Serbători în
Ticvaninl-mare.

— .Adunarea generală a reuniunii în 
văţătorilor români gr.-cat. din ţinutul 

Lugojului. —
— Raport special. —

Tiovaniul-mare, 8 Sept n.
Reuniunea Învăţătorilor români gr.-cat. 

din ţinutul Lugojului ’şi-a ţinut adunarea ge
nerală a X-a la 5 şi 6 Septemvrie n. 1897 tn 
Ticvaniul-mare, în clasa superioară a icoalei 
elementare gr.-cat. române.

Cu această ocasiune frumoase şi Înăl
ţătoare sărbări româneşti s’au desfăşurat în 
Ticvaniul-mare.

Preoţii, cu Învăţătorii şi cu fruntaşii 
români din Ticvaniul-mare au făcut tot ce 
Ie-a stat In putinţă, ca Învăţătorii, preoţii şi 
alţi oaspeţi, cari vor sosi la Ticvaniul-mare 
la adunarea .reuniunii Învăţătorilor, să fie pri
miţi cu căldură, bine găzduiţi şi se se simtă 
bine tn comuna noastră. Comitetele de aran- 
giare — (de incortelare, de banchet şi de 
producţiune şi dans) — la frunte cu -parochul 
primar şi protopopul Varadiei, dl Demetriu 
Russu, apoi cu neobosiţi domni Petru Popo- 
viciu, notar comunal, Janiş Birou şi loan 
Stoina primarii comunali şi alţi fruntaşi au 
lucrat aşa, Încât au mulţumit pe toţi.

întimpinarea în Oraviţa.
Sâmbătă, tn 4 Septemvrie la 11 Vi ore 

a. m. au sosit la gara din Oraviţa atât comi
tetul .Reuniunii*, condus de preşedintele seu 
dl loan Boroş, cât şi ceialalţi Învăţători, cari 
au avut a călători cu trenul. Comitetul a fost 
primit Ia gară cu mare Însufleţire şi salutat 
ântâiu de dl protopop al Oraviţei George Po- 
poviciu, apoi de deputaţiunea compusă din 
d-nii Petru Popoviciu, notar, George Căiman, 
Învăţător şi loan Stoina, vice-primar, exmisă 
din Ticvaniul-mdre, prin rostul dlui notar Petru 
Popoviciu. La ambele salutări a răspuns dl 
preşedinte, mulţumind pentru călduroasa In- 
timpinare. Apoi 10 trăsuri din Ticvaniul- 
mare stând la disposiţie au dus oaspeţii la 
hotelul .împăratul Austriei*, spre a lua de
junul.

Sosirea în Ticvanial-mare.

După aceea comitetul şi oaspeţii Învă
ţători au călătorit, cu cele 10 trăsuri anume 
venite, la Ticvaniul-mare unde a sosit la 4 
ore d. m.

înaintea şcoalei oaspeţii au trecut prin
tre şirurile şcolarilor şi ale poporului, cari 
aclamau cu Însufleţire pe cei sosiţi, ear’ bu
buiturile treascurilor vestiaa poporului eveni
mentul zilei.

în  faţa şcoalei aşteptau Bosirea comite
tului şi a celorlalţi Învăţători d-nii parochi 
locali Demetriu Russu şi Sofroniu Pascu, în
văţătorul luliu Birou, cu elevii şcolari, corul 
.Armoniei" cu drapelul In frunte şi o mul
ţime de poporeni. La descălecarea oaspe
ţilor corul a intonat un imn de Balutare.

Finindu-se imnul intre vii aclămări dl 
paroch şi protopop D. Russu salută comitetul 
şi Învăţătorii tn numele comunei prin o vor
birea acomodată, la care a răspuns dl preşe
dinte loan Boroş, mulţumind tn numele co
mitetului pentru strălucita şi neaşteptata tn- 
timpinare.

Corul intonează, ear’ mulţimea poporului 
aclamează: .Mulţi ani Bă trăească” !

După acestea oaspeţii să duc In corte- 
lele lor pregătite pe la casele poporenilor.

Conduct de facle.
La orele 6 d. a. comitetul reuniunii a 

ţinut şedinţă pentru pregătirea rapoartelor pe 
seama adunării generale.

Seara la 9 ore, adunându-Be la şcoală 
corul .Armoniei", jprecum şi o mulţime de 
popor şi învăţători, să face un conduct cu facle 
şi lampioane la casa parchului Demetriu 
Russu, locuinţa dlui preşedinte al reuniunii 
loan Boroş. După-ce corul a intonat un nou 
imn de salutare, dl Învăţător luliu Birou, 
dirigentele corului, salută preşedintele prin o 
vorbire avântată exprimând simţemintele de 
recunoştinţă pentru Îndoita bucurie ce 'i-se 
face comunei prin onoarea că primeşte In si
nul său pe unul dintre cei mai zeloşi fruntaşi 
ai cierului dieceBan de o parte şi pe reuniu
nea Învăţătorilor români din ţinutul Lugojului 
de altă parte. La aceasta dl preşedinte loan 
Boroş răspunde prin o vorbire frumoasă mul
ţumind In termini călduroşi pentru mani- 
festaţiunile şi ovaţiunile imposante de bună 
primire.

După-ce corul a mai intonat câte-va 
cântări conductul se retrage Intre strigări 
nesflrşite de .Să trăească!“ eşite din peptu- 
rile mulţimii.

A urmat apoi convenirea socială la os
pătăm  .Roşiei", ce a durat până la miezul 
nopţii.

La biserică
Duminecă dimineaţa la 8 ore dl proto

pop al Oraviţei, George Popoviciu, asistat de 
d-uii parochi Sofroniu Pascu din loc şi Avei 
Pop din Ticvaniul-mic, a binevoit a celebra 
serviciul divin împreunat,’cu invocarea Spiritu
lui Sfânt. La finea serviciului, la care a par
ticipat toţi membrii presanţi, părintele proto
pop a adresat poporalui present nişte căldu
roase cuvinte despre însemnătatea zilei. A 
diaconi8at dl Mihaiu Jivanca. [cleric absolut 
din Lugoj; ear’ cântările le-a executat parte 
corul bărbătesc, parte cel mixt al .Armoniei" 
sub conducerea dirigentului seu luliu Birou.

Prima şedinţă.
La orele 11, întrunindu-se membrii reu

niunii şi mulţime de popor în clasa supe
rioară a şcoalei Iccale, dl preşedinte al reu- 
niunii loan Boros, paroeh gr.-cat. în Zăbran 
şi actualminte directorul cancelariei episco- 
peşti din Lugoj, prin o cuvântare desaprobată 
despre autoritatea şi misiunea învăţătorului, 
deschide adunarea generală.

După deschidere imediat dl parcch lo
cal Sofroniu Pascu salută adunarea tn nu
mele comunei, ear’ corul .Armoniei" e salută 
prin imnul:

„Munţi şi văi, cetăţi şi sate 
„Şi ori-ce pept românesc;
„Să răsune de cântare,
„Pe ilnstra adunare 
„Ţin’o Domnul cel ceresc!"

Părintele protopop G. Popoviciu pro
pune a se trimite ilustrisimului domn episcop 
Dr. Demetriu Radu, patronul reuniunii luvăţă- 
toreşti, o telegramă In sămn de omagiu şi 
alipire.

Să primeşte cu strigări de .Să trăească"!

Raportai general.
Urmează la ordine cetirea raportului 

general despre activitatea comitetului, despre 
starea fondului şi a bibliotecei reuniunii.

Din numitul raport să constată: 
că reuniunea are 10 membri fundatori, 

36 membrii ordinari Învăţători şi 17 Invăţă- 
tori-preoţi şi 3 membrii onorari; 

că comitetul a ţinut 2 şedinţe; 
că fondul reuniunii, la finea anului 

1896, a numărat un capital de 632 fi. 61 cr., 
din cari Inse 99 fl. sânt restanţe In taxe şi 
pedepse;

că biblioteca reuniunii numără numai 
42 opuri.

Ridicarea şedinţei
După alegerea diferitelor comisiuni, 

fiind timpul înaintat, preşedintele Întrerupe 
şedinţa la orele 12, anunţând continuarea 
acesteia la 4 ore d. a.

în acest iaterval dl preşedinte, Însoţit 
de domnii protopopi D. Russu şi G. Popovici 
face mai multe visite pe la locuinţele frunta
şilor din comună.

Masa comună.
La 2 ore d. a. a avut loc la masa co

muna, In curtea ospătăriei .Roşu* sub un 
cort anume pregătit, peDtru 60 de persoane, 
la care au luat parte membrii reuniunii şi 
mulţi fruntaşi ţărani. Primul toast ’l-a ri
dicat preşedintele pentru Uustritatea Sa pă
rintele episcop, Dr. Demetriu Radu, patronul 
reuniunii. Protopopul Russu a toastat pentru 
preşedinte, protopopul Popoviciu pentru ins
pectorul diecesan; s’a mai toastat apoi pontra 
primăria comunală, comitetele aranjatoare etc. 
Preşedintele ia din nou cuvântul şi toastează 
pentru corul .Armoniei*.

Redeschiderea şedinţei.
La 4 ore preşedintele deschide şedinţa. 

La ordinea zilei urmează: lecţiunea practică 
din scriptolegie .Scrierea literilor mari P. şi 
predată de Paul Muntean, învăţător tn Vermeţ; 
două lecţiuni practice din lectură: .Aprinjoa- 
rele, lecţiune pentru clasa I., predată de George 
Poenariu, Învăţător In Săcaş şi „Nu fu ra", 
lecţiune pentru clasa a U-a, predată de 
loan Bogdan, Învăţător In Oraviţa; trac
tatul teoretic .Gări sânt căuşele ce lmpe- 
decă progresul tn şcoalele noastre poporale 
şi prin ce mijloace s’ar pută delătura acelea ?" 
cetit de lo s if  Micleu, învăţător In Ramna a 
fost ascultat cu atenţiune mai ales din partea 
ţăranilor şi a celorlalţi laici presenţi.

La finea acestora a avut loc odiscuţiune 
colegială asupra lecţiunilor practice.

Fiind timpul Înaintat preşedintele închide 
şedinţa, şi vesteşte a doua pe Luni In 6 Sept. 
la 9 ore a. m.

Serata mnsicală teatrală.
Seara la 10 ore s’a ţinut .Serata mesi- 

cală-teatrală* aranjată de comitetul reuniunii 
române de cânt , Armonia" din Ticvaniul- 
mare. Din causa timpului ploios, producţiunea 
nu s’a putut ţină tn curte, ci In sala ospătăriei 
.Roşu", o Încăpere foarte mică pentru astfel 
di ocuiuni.

Concertul s’a deschis cu un imn de sa
lutare, Intonat la adresa Învăţătorilor. Au 
urmat apoi celelalte cântări din program: 
.Calcă române!* ,Noi ţăranii...“, „Sai Ro
mâne!*, ,îu  natură* şi „Ţeara mea* terzet 
pentru cor de copii, au fost viu aplaudate.

După acestea a urmat canţoneta Herşcu 
Boccegiul, care predată şăgalnic de laniş 
Brusture a produs mult haz.

în opereta . Florin şi Florica", pre- 
dându-’şi bine şi cu Îndemânare rolurile lor, 
diletanţii, d-na Maria I. Birou, Petru Toader 
şi osebit George Belea In rola intrigantă 
.ParacliBierul", au fost remuneraţi din partea 
publicului cu dese şi călduroase aplause.

După producţiune a urmat dansul, care 
Încetând ploaia s’a întins tn cartea ospătăriei 
cu mare veselie până In zori de zi.

(Va urma).

„Gloria“.
— A dunarea  g en era lă  a „A sociaţiunii 

de consnm  în  F ăg e t" . —
— Raport special. —

De lângă Făget, 12 Sept. n.

In 10 Septemvrie n. s’a ţinut I-a adu
nare generală a „Asociaţiunii de consum din 
FdgeP acum .  Gloria“ şi a decurs tn mod 
vrednic.

— Fiind o căldură caniculară — adu
narea s’a ţinut sub cerul liber, tn curtea ca
selor proprii ale .Asociaţiunii", ca să se de- 
roustre evident că Românul umblă cu visirul 
deschis, lucră la lumina zilei, şi nu submi
nează interesele adevărate ale patriei noastre 
comune, cum zic şoviniştii.

Un public număros a participat la adu
nare. Pe cât numai că nu s’a improvisat un 
umbrar contra teribilei arşiţe a soarelui ca 
să fi putut gusta mai Îndelung interesantele dis
cursuri ale dlui preşedinte şi ale directoru
lui executiv.

Şedinţa a fost deschisă precis la 21/» d. 
a. de valorosul şi neobositul preş. dl proto
pop Sebastian Olariu prin o vorbire foarte 
frumoasă şi instructivă. El arată prin o lo
gică inesorabilă şirul nesfîrşit al metechnilor, 
discreditărilor dela fraţi şi dela inamicii se
culari ai neamului nostru, spre a da o lovi
tură mortală a acestei întreprinderi Impor
tante, inacţionată spre a preveni lipBelor noa
stre simţite. El desfăşură mai departe, că te
renul fiind nepregătit, necunoscut şi Inţelenit, 
numai cu rară abnegaţiune şi jertfe necalcu
labile au putut chiar pe ai săi a-’i capacita şi în
sufleţi ca să producă un curent învăpăiat 
de a-'i urma tn bine şi In rău.

E lucru notorie, că şi astăzi să află unii 
preoţi şi Învăţători, de altcum bine situaţi — 
nomele sânt odioase — cari calomniază acea
stă Întreprindere naţională, şi o desconsideră 
nevrând a Intra In rindnl acţionarilor, căci 
vezi doamne, sünt învăţaţi cu 25— 30°/o di- 
videndă.

Dar’ nici nu ne mirăm, dacă considerăm 
timpul greu, In care trăeşte şi multele pre- 
judeţe de care e cuprins poporul nostru, şi 
mai vlrtos „inteliginţa noastră. Preşedinţele re- 
levează In discursul seu că numai dorul de 
a ocroti poporul pe terenul comercial In con
tra exploatărilor speculanţilor străini ’i a  in
spirat nou curagiu şi nu s’a odihnit până-ce 
pericolul a fost delăturat şi Întreprinderea 
isbutita.

Vorbirea aceasta atât de mişcătoare, atât 
dedoioasă a emoţionat adunarea Intru atâta, 
Încât aplausele numai voiau Bă Înceteze.

Domnul preşedinte a accentuat In vor
birea de deschidere, că reuniunea noastră a 
fost riscată şi are drept.

Ţinutul nostru al Făgetului este cel mai 
steril, şi prin urmare materialminte mai sărac 
tn Întreg Bănatul. Sânt rari anii, tn cari pă
mântul să producă atâta cât se regreseze şi 
tndestuleaccă pe muncitori; şi aşa locuitorii 
noştri in lungul anului sünt necesităţi a-’şi 
căuta isvoară de subsistinţă pe la fabricile de 
fier din Nadrág  şi Reşiţa, la tăiat şi clădit 
de stângin prin pădurile erariale dinprejur 
cari altcum sânt mai toate devastate. S’ar 
pută deci zice, că precum Moise a stors apă 
din peatră, aşa iubitul nostru protopop Seba
stian Olariu, a creat tn stărp şi petros pământ 
asoeiaţiunea noastră de consum punându-ne In 
uimire nu nomai pe noi cei aproape de dtn- 
sul, ci şi lumea mare ce trece prin Făget. 
Dar’ să revin la raport.

A urmat amenunţitul raport al direc
torului executiv dl Torna Baneş, eu moto: 
„Voiţi să faceţi fericirea unui popor, insuflaţi 
mai ântâiu frica lui Dumnezeu, deschideţi 
istoria ca să ştie cine a fost ? cine este ? şi ce 
trebue să fie? creaţi aşezăminte comerciale, 
creşteţi bărbaţi destoinici pe terenul comer
cial, prin care factori ereaţi poporalui in
dependenţa şi îl veţi avânta la o stare mate
rială Înfloritoare".
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Trecând Ia desfăşurarea temei, dl Haneş 
arată cu date concrete, că un popor numai 
pria comerciu întins poate să înflorească 
şi crească şi ca aceasta nu se poate ajunge 
decât prin concordie, prin reuniuni. Epilogul 
raportului a culminat în aceea, că doritori 
de a consolida întreprinderea noastră tot mai 
mult am decis:

a) înmulţirea capitalalui social la suma 
de 30.000, tn 1200 acţiuni â 25 f l.;

b) schimbarea firmei lu ,  Gloria", socie
tate comercială pe acţiuni, ceea-ce a pro
vocat un vifor de aplause la adresa direc
torului.

Dar’ mai elocuent decât ori-ce vorbă 
vor vorbi cifrele, ce ne dau speranţa În
temeiată, că societatea noastră comercială 
„ Gloria• va trece din isbândă în isbândă în 
viitor.

Mişcarea casei a fost Ia Intrate 160.778 fl. 
81 cr., eşite 159.654 fl. 1 lc r .,  total 320.432 fl. 
92 fl. Profitul curat de 5398 fl. 84 cr. pe
I. an de gestiune s’a împărţit astfel: fondului 
de reservă 539 fl. 88 cr., remunerarea direc
ţiunii 1390 fl., comitetului de supraveghere 
115 fl., personalului din prăvălie 87 fl. 04 cr., 
conducătorul comarcialşi comptabiîului 110 fl., 
la aeţ’onari dividenda 6% 1291 fl. 80 cr., 
dotaţiune extraordinară fondului de reservă 
460 fl. 12 cr., crearea unui fond, pentru 
ţinerea In stare bună a căsilor societăţii 
405 A., profiit transpus In contul anului viitor 
1000 fl., In total 5398 fl. 84 cr.

Aceste cifre, in comparaţie cu capitalul 
vărsat de 21.530 fl. denotă un progres dintre 
cele mai strălucite, un câştig mulţumitor 
şi real.

Mai ales, dacă vom ţină cont de greu
tăţile Începutului In acest nou ram de opera
ţiune, ce abia a încolţit prin straturile popo
rului nostru, prin acuirarea de firme şi a per
sonalului corespunzător, şi dacă vom avă în 
vedere puterile materiale foait8 mărginite ale 
ţinutului nostru, nu ne putem decât felicita, 
că în butul atâtor greutăţi, ce încercau a ză
dărnici întreprinderea noastră, a dat acţiona
rilor un câştig de 6 •/„ pe lângă fondul de 
reservă de 944 fl. 88 cr. şi profit transpus 
pe anul viitor de 1000 fl.

Experinţa de un an a fost de ajuns ca 
pe conducătorii acestei reuniuni să-’i îndemne 
a propune Intemeitorilor ca să mărească ca
pitalul social şi să dee prin aceasta un 
avânt şi mai mare reuniunii noastre de 
consum.

Cu alte cuvinte: cifrele bilanţului nostru 
comercial dovedesc în mod neîndoios şi ecla
tant, că prăvălia noastră a făcut progrese şi 
peste aşteptare, şi prin schimbarea firmei în 
„ Gloria", societate comercială pe acţiuni 
dându-’i-se o consistenţă solidă şi posiţiune 
bine precisată, resultatele următoare vor pune 
publicul românesc tn uimire.

R ’sultatele aceste frumoase şi măreţe 
avem se le mulţumim acestor doi bărbaţi cu 
tact şi voinţă tare, cari de nouă ani de când 
provedinţa ui-’i-au trimis, au dat un impuls pu
ternic spre promovarea stării culturale şi ma
teriale atât de slăită a poporului nostra din 
jurul Făgetului. Prin deschiderea institutului 
„Făgeţana* şi a firmei „Gloria comercială“, 
cari ca luceaferi stau vis-a-vis unul de altul, 
ni-8’au creat nouă căi spre înaintare sigură.

înainte cu 10 ani, inteliginţa din Făget 
sta din protopopul şi învăţătorul seu; astăzi 
avem două institute unul de credit, altul co
mercial, cu un personal număros şi inteligent, 
cu trei advocaţi români, influinţând atât sus, 
cât şi jos prin grain şi exemplu viu, Ia pro
movarea intereselor adevărate ale poporului 
nostru.

în ordinea de zi a urmat alegerea alor 
doi membri In direcţiune. Au fost aleşi d-nii 
I Iclosan şi G. Guira. In ccmitetul de su- 
praveghiare, au fost realeşi cu aclamaţiune 
cei din primul an şi anume: Dimitrie Ioaof, 
Laur. Barzu, loan Micu, Rom. Raduloviciu şi 
Vas. Nieorescu.

Exhauriat fiind programul, preşedintele 
Seb. Olariu dând mulţumită părintelui ceresc 
pentru resultatele frumoase obţinute şi mul
ţumind d'or acţionari pentru sprijinul călduros 
deciară şedinţa de Închisă.

După aceea ia cuvântul simpaticul preo- 
Laurenţiu Barzu, şi tn termini aventaţi mul- 
ţămind conducătoruilor pentru iniţiativa acest 
tei monumentale instituţinni şi pentru mul
tele ostenele şi jertfe aduse Intru promovarea 
greu Încercatului nostru popor, roagă prove
dinţa ca să le dăraească vieaţă îndelungată 
şi sănătate ne turburată, ca cu puteri Îndoite 
şi oţetite se promoveze şi mai pe departe in
teresele bine simţite ale poporului nostru.

Apelează apoi la întreaga adunare îrde- 
mnând ca fiecare se caute din răsputeri a lu
mina pe oameni asupra foloaselor reuniuni
lor de consum şi pe unde nu mai sânt s’au 
vor fi astfel de reuniuni să îndemne a cum
păra cele de lipsă dela acestea, premergând 
însuşi cu exemplu faptic.
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Aceasta este prima condiţie de a asi
gura Înflorirea acestor reuniuni, căci în împre
jurările stiîmtocate de azi ajutor putem 
aştepta numai dela noi însşine şi dela D-zeu 
cel ban. C re ţu  M ărgineanul.

S ib i iu ,  17 Sept. n. 1897.
„Lissa“ — Mâne vom publica o pre

ţioasă scrisoare a regretatului baron Urs, ce 
a fost scris-o do pe inBula Lissa, Îndată lupta 
glorioasă, unui prietin al seu.

„Selăgiana". Primim următorul avis: 
Noul institut de credit şi economii „bild- 
giana*,  societate pe acţii cu sediul în J'bâu 
(Zaibo) îşi va începe activitatea sa la 20 Sep
temvrie a. c. st. n. D-nii acţionari sönt rugaţi 
ca de aici înainte atât ratele pentru acţii, cât 
şi alte scrisori să biuevoească a le trimite 
la adresa acestui institut. Depunerile să fruc
tifică cu 51/s°/# . — Jibău, 14 Septemvrie 1897.

Direcţiunea.
*

Hymen. Dl Dr. Enea Draia  din 
Abrud Îşi va celebra la 8/20 Sept., în bise
rica gr.-or. română din Orăştie, cununia cu
d-şoara Hortensia Mihaiu din Orăştie.*

Ţarul — agricultor. La ultima 
conscripţie a poporaţiunii colosului de nord 
Ţarul încă a căpătat o coală, pe care însuşi
a scris: Numele ţ i  conumele-. Nieolau Ro
manow. Posiţia socială: Ţarul tuturor Ru
şilor. Ocupaţiunea principală : domnitorul im
periului rusesc. Ocupaţiunea secundară: pro
prietar ţ i  agricultor: — La Ţarevna tot el a 
scris: Ţarevna tuturor Ruşilor, doamna tutu
ror ţerilor aparţinătoare imperiului rusesc, 
protectoara tuturor societăţilor de femei află
toare pe teritornl Rusiei.

*
Pentru iubileul Monarohului. Re-

presentanţa oraşului Berschowitz (Boemia) a 
hotărît a îidica întru eternisarea iubileulni de 
50 ani al M. S. Monarohului nostru un edi
ficiu şcolar în preţ de 81.000 fl. şi o casă 
orăşenească pentru săraci.

*
împăratul german în Budapesta.

Programul primirii împăratului Wilhelm II. în 
Budapesta s’a publicat deja. înaltul oaspe va 
sosi la gara de sud Luni (20 Săpt. n.) la 10 
ore a. m. şi împreună cu Monarchul nostru şi 
cu representanţii autorităţilor va pleca Ia pa
latul din Buda, unde va descinde. în aceeaşi 
zi şi în a doua vor avă loc mai multe fe
stivităţi.

#

Ofioer degradat. „Narodni Listy“ 
din Praga anunţa, că tribunalul militar din 
Königgrätz a judecat la degradare pe ofice- 
rul de reservă Wenzel Tekel, iurist ceh. 
Vina degradatului e, că servea la mai multe 
foi contrare militarismului, cu un prilegiu a 
declarat, că pentru el sentimentul naţional e 
mai mult decât port-epéul, pe lângă acestea 
a mai fost amestecat şi în alte afaceri na
ţionaliste.

*

Pentru sufragiul universal. So
cialiştii din Budapesta vor aranja Duminecă 
(19 Sept. n.) după ameazi o mare procesiune 
pentru sufragiul universal. Poliţia va per
mite procesiunea, dar’ cu condiţia, că proce- 
sioniştii pot purta numai steaguri patriotice (!) 
sau steaguri de reuniune, ear’ inscripţiile pot
privi numai obiectul adunării.

*
Ultimul locţiitor al Ungariei. La

Viena a răposat alaltăieri, în virată de 86 
ani, contele Pálffy Móricz, fost locţiitor im
perial al Ungariei în epoca absolutistă a lui 
Schmerling şi ultimul în această calitate. Ră
posatul a fost vieaţa sa întreagă „aulic“, ter
min cu care batjocoresc „patrioţii“ pe cre
dincioşii curţii din Viena.

*
Patru deodată! In Mura-Szerdahely 

soţia unui faur a născut zilele acestea patru 
copii deodată. Dintre noii născuţi trei sâut 
fete, unul băiat; toţi sünt întregi sănătoşi şi 
n’an nici un cusur. Mama încă se simte bine. 
Interesant e, că lângă aceşti gemeni mai are
opt copii, toţi în vieaţă.

*
Fruntaş politic — gazdă de hoţi.

Un proces faimos s’a început zilele acestea 
îu Serbia, la tribunalul din Caţak. Intre 
acusaţi — mai mulţi bandiţi — figurează şi 
un distins fruntaş radical, Ranko Tafsics, bă
nuit a fi fost gazda hoţilor. Procesul se pro
mite a lua proporţiile unui mare scandal po
litic. Guvernul a schimbat pe toţi membrii 
progresişti ai tribunalului cu radicali. în 
faţa noului tribunal bandiţii ’şi-au retras toate 
deposiţiile contra lui Tajsics, pe cari declară 
a le fi făcut numai sub presiunea tribunalului 
de mai înainte. *

Resvrătlre în temniţă. în  temniţa 
dela Lipotvdr, unde să află vre-o 800 de 
arestanţi, a isbucDit zile acestea o mare răs- 
vrătire. Vre-o 40 de arestanţi au alungat pe 
temniceri şi ea scos din chilii pe toţi ceilalţi întem
niţaţi. Situaţia luase un caracter foarte primej
dios, dar’ a intrevenit directorul temniţei, care a 
mulcomit pe răsvratiţi, cari jurându-’i că ii-se 
vor lua în seamă reclamaţiiie ce-au făcut con
tra alimentării rele, care ’i-a îndemnat ia răs- 
vrătire. Un »restant, care denunţase caşul, 
zace greu înjunghiat de răsvratiţi. Ministrul 
de justiţie a dispus cercetare severă.

*
Jidovii la universitatea din Buda 

pesta. Scad mereu Su patere Jidovii dei» 
universitatea din Budapesta. Alaltăieri s’a 
făcut alegerea de preşedinte la Egyetemi-Kör. 
Qandidatul creştinilor O rimam, a întrunit

303 voturi, ear’ candidatul jidovesc, pretins 
„reformator“ Gergely, numai 188. Partida 
celui învins acusă pe învingători de cele mai 
cutezate „volnicii electorale“ şi ameninţă a 
aduce chestia înaintea rectorului.

Ş tir i  rnérunte. Princesa Xenia de 
Muntenegru se va logodi în curând cu un 
mare duce rusesc. — Io Ttmesvdralja un co
pil de 10 ani a omorît în bătaie pe un alt 
copil. — în Pojon 800 de socialişti au serbat 
Dumineca trecută aniversarea a 28-a a clu
bului lor.

Aforisme politice
— Una la ai. —

Pâuă când va mai curge o picătură de 
sânge prin vinele mele, inima mea va fi cu 
mult mai mare şi sufletul meu cu mult mai 
orgolios, decât să recunosc alt suveran decât 
poporul. G nadet.

Mai nou
0 desminţire oficioasă.

Biuroul oficios de corespondenţe din 
Budapesta a trimis foilor locale, cari stau 
în legătură cu el, următoarea telegramă:

Budapesta, 17 Sept. n.
„Deutsches Volksblatt “ a raportat, că 

ministrul de interne ar fi zis într’un cerc 
privat: „ veţi vedé cum voiu înfrîna pe 
aceşti Români trădători de patrie*. 
Noi (adecă biuroul oficios. Red. „Trib.“) 
putem declara întemeiaţi pe împuterni
cirea cea mai competentă, că ministrul 
de interne n ’a făcut nicăiri şi înaintea 
nimărui atari declaraţiuni. Comunicatul 
este lipsit de ori-ce temeiu, ca şi aser
ţiunea ziarelor naţionale româneşti, că 
pentru combaterea mişcării naţionale ro
mâneşti ar fi proiectat un şir întreg de 
măsuri. Necesitatea unor atari măsuri 
speciale nu se iveşte nici pentru aceea, 
că de present întreagă mişcarea naţională 
a Românilor s a  redus la mici sforţări 
ziaristice“.

Atâta spune desminţirea oficioasă. 
—  Súntem obicinuiţi cu astfel de des- 
minţiri şi ştim ce valoare au. Caracte
ristic special pentru aceasta e, că tele
grama ni-s’a trimis şi nouă, deft nu avem 
nici o legătură cu biuroul de telegrame 
din Pesta.

Cât pentru tenorul desminţirei, ea 
este desminţitâ prin zilnicele prigoniri, 
intre cari cea mai nouă o înregistrăm pe 
pagina primă.

Criburţa forară .
Concurs literar.

— Premiu pentru o monografie. —

In coloanele „foii Poporului* au 
eşit începând cu anul 1895 mai multe 
descrieri sau monografii de ele comunelor 
noastre, cari s’au tipărit şi deosebit în 
broşuri. Astfel au fost descrise şi tipărite 
monografiile comunelor Gurarîu, Orlat 
şi Rihău.

Monografiile comunelor au o însem
nătate deosebită, cu deosebire pentru noi, 
căci nouă ne lipsesc încă multe date din 
trecutul nostru şi din descrierea pămân
tului, pe care locuim de veacuri. Prin 
alcătuirea de monografii se adună multe 
date de felul acesta şi să scutesc de a fi 
date uitării ori perdute. De altă parte prin 
descrieri de sate ş i ţinuturi, ajungem a 
ne cunoaşte noi pe noi tot mai bine şi 
prin aceasta să nutreşte stima şi iubirea 
împrumutată între noi.

Vrednicul nostru compatriot, trecut 
în România, dl Dr. Vasilie Bianu, medic 
în Buzău, convins despre însămnătatea 
monografiilor comunale a hotărît să dea 
îndemn pentru compunerea unei nouă 
monografii. Spre acest scop a depus la 
administraţia foii noastre 3 0  fl. în aur, 
cu care să să premieze cea mai bună 
monografie a comunei Făget din comit. 
Târnavei-mici, tn apropiere de istorica loca
litate : Getatea-de-Baltă.

Monografia are să cuprindă, drept 
introducere, o descriere istorică, etnogra
fică, chorograacă etc. a comitatului, a locu
rilor mai însemnate din jurul Făgetului, 
cum e bunăoară Getatea-de Baltă, cetate 
veche şi castel, odinioară în stăpânirea 
domnilor Moldovei, începând dela Stefan»

cel-Mare; Bia, veche reşedinţă protopo- 
pească etc.

Descrierea Făgetului va cuprinde tot 
ce să ţine de aceasta comună aşa, ca să 
avem o icoană clară şi fidelă despre sat 
şi locuitorii lui. Anume în descriere să 
va arăta mărimea hotarului, în jugăre ca- 
tastrale; numărul caselor şi descrierea 
unei case ţărăneşti, interiorul şi exteriorul 
ei şi clădirile economice, ce să ţin de 
obiceiu de casă; zidirile mai însămnate 
d. e. biserica, şcoala etc. trecutul lor şi 
în legătură cu aceasta trecutul comunei 
după tradiţie şi încât să poate după date 
istorice etc. La descrierea hotarului să 
se însemne numirile părţilor de hotar, ce 
bucate să samănă cu deosebire, apoi viile, 
pădurile ele. dacă súnt ruine sau locuri 
cu legende, să se adune aceste din gura 
poporului. Trecând la locuitori, să se 
dee numărul lor, naţionalitatea, religia, 
portul, unele obiceiuri frumoase sau deo
sebite, apoi starea materială a locuitorilor; 
în legătură cu aceasta să se arete bogăţia 
în vite, wm  să ţin ele, au sporit sau au 
scăzut etc. să se arete starea culturală, 
câţi ştiu scrie şi ceti, ce foi umblă îu 
comună etc. în  urmă să se facă o ară
tare de spre venitele şi cheltuelile comunei.

Cam de acest cuprins are să fie 
monografia Făgetului şi jur, fiind descris 
şi amintit tot ce este de însămnătate din 
trecut şi present, stând fireşte în voia 
autorului a espune materialul în ordinea, 
care o va afla de mai potrivită. De mo
dele pot servi monografiile comunelor amin
tite mai sus.

Lucrările au să fie terminate in 
decurs de 9 luni de zile, fixându-se ca 
termin 30. Iunie st. n. 1898 , pâuă când 
au să să trimită redacţiunii „Foii Popo
rului'1. Ele vor fi supuse judecăţii unui 
juriu şi acea care se va afla de mai bună 
va fl premiată şi publicată în „Foaia Popo
rului“, de unde să poate reproduce în 
broşură.

Redacţia , ,F o ii  P o p o ru lu i“ .

B ib liografie.
V' ■ .

Studii Literare.

Revenim la valoroasa carte a dlui pro
fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca se 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a.profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. EI conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodii, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antones cu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi present» o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului' gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde,. . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; vdeu ca preposiţie; rapor
turi casuale; „de“ ca adverb; adeu ca pro
nume; Bdeu ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia11.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cnnoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai âutâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit o „Ti
pografia“ când a retipărit articofii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„P aradoxe sociolgice.* Din ceeruoln 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„ Naţionalitatea“ ,  care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivireu, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „ T r i b u n e i Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au uegles.

, Reprivirea“ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fiueţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Seminarul român din Lipsea. A
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. Q. Wtigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8® X +336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului in 

limba daco-română de Hermann Thalmann. 
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand, 
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

D iserta ţiune  econom ică. A apărat: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sita 
rară şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asoeiaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
ibrăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi:”
„ M e m o r i a l “, Arehiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................fl. 1.30

„Doina“, eonf. ţinută la ateneul din
Bărlad, de M ândrescu...................... —.28

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... ..... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r .....................................„ 2.50

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“, 
do Dr. Iuliu Olariu . . . . .  „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
tîeL ivescu ............................................—.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr................. „ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu...................................... ...... 1.—

„ Iz v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l.......................... „ —.60
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue ......................................• 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

v e s c u ..................................................... —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u i “, de Ni-
colau B â lc e s c u ......................... „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„S c r ie r i l e  p ă r i n ţ i l o r  apos to -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c , o a l ă “ , de
Popa. . * ...................................... —.60

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ä r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memori i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . .  —.88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu .....................................„ 1.—
ediţie de g a l ă .......................... „ 2.—

„ I o e s i i “, de Macedonaki . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ................................................. 1.50
*

La cotnandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfnri din Budapesta dela 13 Sept. n 1897.
3 |
,3w
i so  a

P?e$ul per 100 ohiiegr. . G- 

6 ?.

Preţul per 100 ohilo
$elft pfcnA fliilâ

Grän
Bănăţenesc vechia 75 76
Grâu dela Tisa ,, 75 —t— 76 —.— —.—
Grâu „ Pesta „ 75 --0-- _,_ 76 ,_ —t_
GrândeAlba-Reg.,, 

ii «i Badea „
75
75

—. ——.— 76
Î6

— —

"râu ung. de Nord,, 75 76

SSmiuţCp 
veohi ori nou« Soiul

OuaUtatcii
por Hect.

Preţul, per
10G ohUoflr
dela 1 pflufi

SScară 7 0- 7 2 85 8 60
Ora de aufcraţ 6.40 6.60
II Ö« viaar.-j 62 6 9l) 7 60
I) h  tf. --- 7 80 8.80

O v Sb — m 6 85 t> 60
Cncnru* (porumb) fcfefSJ, 610 515

dssiitaiie! — 6 . - 5 > b
Mein —. o__ __ ,
Hrişcă

Grâu Sept-Get 12.09 121
q II M&rt.-Âpr. rS -- . - ,

1 1 Cucuruz Mk-íu-íuk. ■3« 5 76 5.77
fl* I«.: ie Ang. -- .--- &S-i —

8. Ovă* Msît.-Apr. ----,---- ----.

II Oct. ¥3* 6.— 6 02
04

Hrodnet* divuu Soîiiî ăfîRa

SSm. de trif. Lucemă ungurească —V,—

roşie — _ —„■
j. Oleu de rap. rafinat — —

Uns. de porc dela Pesta 5 9 - 59.50
II dela ţeară —••

ii Slănină svântată -
»1

II afumată t’9 tO 60 5C
Hău
Pruna --- -

T Lictar slavon nou __ ___

tf bănăţenesc —
Miere brută

» galbină străcurată __ __
Ceară de Rosenau — —

Curiul pi «ţii din Sihiin.
‘Din 15 Sept. n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali . . . .  
Rable ruseşti 100 ă 
Galbeni . . . .  
Napolewd’ori . .

,i (Eweştî)

Comp 9.46 rând. 9.B1
10.70 
9.6 i 

126 25 
5.59
9.49
9.46

10.75 
9.65 
127 25 
8.64 
9.84 
9.51

Bursa de Budapesta.
Din 13 Sept. n. 18)7. 

Renta do aor ung. 6»/, . . . .  .
ii i i  ii  ii 4 %  ■ .  .  .
„ ung. val. cor. 4°/..................................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisinne)............................................
Bonuri rurale ung...........................................

„ ,, croate-slavono . . . .
Obligaţiunile desp. regaliflor . . . .
Împrumut ca premiu ung..............................
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur austriacă . . . . .  

Loaorile anstrsace din 1860 ,
Acţiunile fe&ncü anstro-ungari

I, „ de credit ung. . . ,
If it it >s ÄwWSFo e a

Scrisuri fonciare a!« jasüiataiui äs credit » 
economii „Albina“ . . . . .

A rgiatní.........................................................
Gaîberu îm părăteşti....................................
Napoiacn-d’o r i ............................. , ,
Mărd 100 imp. germane.............................
London Î.0 Livres sterling! . . . .

123. -  
103.05
122.25

123.25

103.— 
98.50 
99 30 

101.50 
155.— 
142.— 
102.75 
102.— 
124 — 
161 25 
9 1 0 .-

102.—
8.69
5.67
9.54

58.90
12015

Bursa de Viena.
Din 13 Sept, a, 1897.

Renta da aer ang. S% . . . .
_ n ii ii „ 4°/, . . . .
Renta ung. v. c. 4% . . . .  
împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisaroa datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung. . . . . .

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . . .
Losuri pentru regulare* Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtia austriacă

,i ii «gira* austriacă . .
„ „ aner austriacă . . .

Losuri austriaco din i860 
Acţiona* băncii ausbo-ungare .

„ ii d® credit ung. . 
ii ii de credit »oste. .

Argintul . . . . . .
Galbeni Împărăteşti . *
Napoleon-d’ori '
Mărci 100 issp. germane .
Lrnlon 10 Livrei sterling! ] |

ung

ung

122 55 
ICO — 
122 50

102 80

Bursa de Bucureşti.
i>in 21 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 6 /„
Renta română amort. 6°/
Renta (Rcbaldverscbreibl .
Oblig, de stat C. F. R. 69/
Renta rom. (Rural conv.) 6°/,
Împrumutul municipal 6«/
Scrisuri Sine. rurale 5«/0

Idem urbane 7°/, . . . .  
ii ii 6®/e . . . .
si is 5a/| . . . .

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într 
Soc Dacia-Rom. (260 lei vărs.
ÖOC. da Asig. 2ía(. (üOO iei vâri 
boo. rost. da reassg. . .
»oc. r. de con. (250 iei vărs.)
Obi%. Csasei Feasinnäer 
A g i o ...............................

S c h i m b ,
Londra 3 luni . . . .

Berlin 3 icni . * ”
„ cak . . . . „’

Paris 8 ins! , . • .  - '
„  .  . . . . .

Viena . . . . . .

121.75 
98 50 

199 3) 
165 25 
141 50 
102 56 
102.55 
124 85 
161 25 
951.—

5.69
5.66
9.54

6P.35
11985

Cassa.
10)
97
(9
U.O
97

102
87

1468
4:0
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: loa  
P ro p rie ta r: P en tru  „T ipografia“, s< 

acţiuni: V. H. Dressnand
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„Hebe“. „Hebe“

primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 
din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.

Apa s’a analisat de Dr. Folbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de Institutul de chemie 
universitar din Bucureşti în 1897.

După chimistul Dr. Folbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 
conţinutului lor atât de avut în săruri, alcaline, muriatice, bicarbonatate.

După Dr. Sigismund de Illánor apele minerale din Sângeorgiu foarte avute în bicarbonate 
şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frigurilor învechite, boalelor de 
ficat şi de splină, slăbirea aparatului (tubului) digestiv, funcţiunilor intestinare, hamorlioidelor, 
anomalielor menstruale, blenorhoelor uretrale, a catarelor cronice de plumâni şi uter, petrelor 
vesicale renale, scrofulelor, a tot soiul de debilităţi nervoase, hypohondriei şi a liisteriei etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, să presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin.
Deposit principal la Lazar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, Ludvig Fuchs în Sibiiu, David Sajovici în Beclean, Leo Engelbert în Năsăud, Cari Fronius, 
Traugott Koos în Reghinul-săsesc, Simon Ferencz în Murăş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm W agner în 
Teaca, S. B. Lobi în Lechinţa, Zábolik Gábor în Reteag, Rosenzweig Iacob în Dées, Konya 
Sándor, Szele Márton în Cluj, Márkus Retter în Dorna-Vatra, Irg. Korház Gyógyszertár

în Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.
U T * Preţul unei sticle de litru în B istriţă este 6 er.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie ( 1 8 8 8 — 1895), editura Carol Müller 1896  fl. 1.50  
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894  (1 voi.) fl. 1 .75  
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4  nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 82 ................................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. ( 1 8 9 5 ) ....................................... fl. 1*75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 .......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896  . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

!

Excriere de concurs.
La postul de c o n d u c é to r  c o m e r c ia l  

la „Reuniunea de consum“, asociare în 
B l a j ,  devenit vacant, prin aceasta sé 
excrie concurs cu terminul de 1 D e c e m 
v r ie  n . 1 8 9 7 .

Doritorii de a dobândi acest post vor 
avé sé alăture la cerere: 1. Atestat de 
botez; 2. Documente, cari dovedesc cua- 
lific&rea lor pentru asemenea post; 8. Cu
noştinţa limbilor: română, maghiară 
şi germană.

Remuneraţiunea conducétorului sé va 
determina prin convenţiune specială.

Cererile sé se adreseze notarului reu
niunii dlui A . C. D om şa .

B l a j ,  la 12 Septemvrie n. 1897.
Pentru consiliul administrativ:

G a v r i i l  P o p ,
[1927] 2 - 3  preş.

Un candidat de advocat român
află aplicare, pe lângă condiţinni fa
vorabile în cancelaria advocatului

Dr. George Miclea,
Al i bunar  (cottul Torontal).

[1941] 1—3

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G reorge O o şb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ............................. fl. 1.50.
„Pire de to rt“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .................................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcij Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. ’

2.

3.

4.

5.

7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 1. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Piperus Petru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Siivestru Moldovau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ő m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar  ni k. Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau ,6  bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 baui.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte .
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

Gogol .24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li  ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împerat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul" .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

o2. Dina-împerăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ă r g in ea n u l“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar iz  cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa ud .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
Par o di. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S l a v i c i .
8 cr. sau 16 baui.

loan

Un exemplar

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. I Diplomă de onoare. |Diplomă de onoare. |

S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă t o a r e le

O puri şi B roşuri
Placate

B ilete  de logodnă ş i  de cununie
C a rte  ş i e p is to le

Circulare şi preţ-cnrenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
rneală, recnisite
de pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie fins 

de epistole
cu  p licuri în  casete.

Biblioteca poporală a „Tribunei“
ştientifice şi literare

g a te  sau broşurate. 

P r e ţu r i  foarte  moderate.

pontiff
rom ân-germ an şi german-român.
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Peitru tipar responsabil: Iosif Marsehall.Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.


